

## 我为群众办实事 走千村进万户

从摘掉“空壳村”的帽子到被冠以“最美山村”的美誉，淄博市沂源县桑家峪村在前半程走了数十年，而后半程只用了六个月。“虽然已经在新房里住了约半年的时间，但说句心里话，依然感觉像做梦一样。”桑家峪村71岁老人侯念利说。5月1日晚至3日上午，淄博市委书记江敦涛前往他所联系的沂源县燕崖镇朱家户联村片区，吃住在村里，带头开展“我为群众办实事·走千村进万户”大走访大排查大提升活动。地理位置上并无优势的桑家峪村何以成为当地美丽宜居乡村建设的“排头兵”？昔日“空壳村”的村民又是如何住进了令人羡慕的别墅？又是什么样的发展亮点吸引了淄博市委书记的目光？日前，大众日报淄博融媒体中心记者来到沂源县燕崖镇实地走访，探究联村党建助力山村“换脸”的成功经验。

# 沂源这个村为何吸引市委书记来调研？ 联村党建助力山村“换脸”



桑家峪村新貌。



桑家峪村村民回迁后居住的两层别墅。



计宝峪村的乡村旅游项目。



桑家峪村71岁老人侯念利向记者介绍他的新居。

### 梦中“换脸”的桑家峪

从第一个在改造协议上签字到首轮参与选房，71岁的侯念利坦言，一年前自己所做的那个决定，是这辈子做过的最正确的一次抉择。

2020年11月11日，当侯念利和老伴回迁至眼前的这套新房时，两人做梦也没有想到，在他们的有生之年，在位于大山深处的这个山沟沟里，与梯田和果树打了一辈子交道的他们竟能有机会住上别墅。

上下两层带露台、四室一厅带小院、居住面积120平方米，还配有污水集中处理和天然气设备，居住条件大大改善。

侯念利所在的桑家峪村位置极为偏僻，村庄仅有114户、247口人，耕地面积240余亩，村民收入主要来源于苹果、大樱桃和桃子的种植。另外，全村有近一半村民常年在外打工，村里65岁以上的老人有近百名。

“虽然已经在新房里住了半年，但说句心里话，依然感觉像做梦一样。”

侯念利介绍说，新的居住环境也促使大伙改变了很多原有的陋习，借助电价补贴的惠民政策，村民们摒弃了靠煤柴取暖、做饭的传统生活方式，新型能源的普及，让新桑家峪村的环境和村容村貌更加贴近了美丽宜居乡村的名号。

“子女们合力将新房做了进一步装修，配置了空调和大液晶电视，很多来我们这里游玩的城里人都羡慕我们的房子好呢！”

侯念利给记者算了一笔账，他说，眼下自己还种着约2亩果园，每年卖苹果和大樱桃的收入约七千元钱，在刚刚过去的这个冬季，用空调取暖的费用为每月100多元钱，用液化气做饭的费用约为每月30元钱，虽然日常生活开支较之前有所增加，但生活质量的提高却让他和老伴住得更加舒适、安逸。

提及未来的生活，侯念利也有着自己的打算。在他看来，目前，桑家峪村正在进行民宿项目的开发，因为自己的子女都在外地，他和老伴住这么大的别墅着实有些“奢侈”，他们合计着能腾出两个房间改成农家乐。同时，县里正在实施果业振兴，村里通过支部领办合作社，正在实施老果园改造、水肥一体化技术推广等，果品收益将越来越好。

“如此一来，我们老两口既能有一笔不错的收入，还能让更多的城里人在桑家峪村落脚，参观和了解我们村，回去后也能多向朋友介绍一下我们村的好。”侯念利说。

### 差点“消失”的桑家峪

地理位置上并无优势的桑家峪村何以成为当地美丽宜居乡村建设的“排头兵”？昔日“空壳村”的百姓又是如何住进了令人羡慕的别墅新居？

日前，在对桑家峪村的实地走访中记者了解到，该村虽人口较

少，但户均宅基地的面积却相对较大。根据桑家峪村村委会提供的数据，该村宅基地的总面积为139.8亩，户均宅基地面积达到了约1.2亩。

时间返回到2017年，在了解了增减挂钩土地复垦的相关政策后，桑家峪村党支部第一时间向沂源县燕崖镇党委政府提报申请，请求与周边村庄一起划入朱家户联村党委。

“如果被划入联村党委，预示着桑家峪村会在当地美丽宜居乡村建设的整体规划布局中面临更多机会，对此我们深信不疑。”

时至今日，桑家峪村党支部书记、村委会主任王焕安仍清晰地记着，由于村庄的人口数量原本就较少，常住村民的数量还在逐年下滑，此前一直头顶“空壳村”帽子的桑家峪村，甚至已被列为了合村并居的对象。

“户均宅基地面积较大的历史条件为桑家峪村留下了一条‘出路’，燕崖镇党委、政府关于推动乡村振兴的发展思路又为桑家峪村的美丽宜居乡村建设指明了方向。”

王焕安回忆说，为了启动美丽宜居乡村建设项目，村里大大小小的会议共开了30多次，在前期的入户走访中，有近三分之一的村民对该项目表示“不理解”，而这种不理解主要是源于思想上的不自信。

“当时，甚至有村民反问我，就咱们这种山沟沟里的小村子还能改造盖楼、盖别墅？会不会有点过于异想天开了？”

2020年5月22日，随着美丽宜居乡村项目在桑家峪村的破土动工，六个月后的2020年11月21日，4种房型、108套徽派别墅在这处名不见经传的小山沟中拔地而起，桑家峪村全体村民也如期完成了回迁入住。

至此，“并联居住”模式下的新桑家峪村，完成腾空宅基地100余亩，同时，通过产业导入乡村振兴，与浙江天尚集团合作，投资1.5亿元实施文旅度假村项目，预计至2021年7月1日前完成精品民宿、游客接待中心等10余项建设内容。

“此次美丽宜居乡村项目成功落地桑家峪村，不仅让全体村民挺直了腰杆，也使村干部们彻底明白了以‘有解思维’破难题的真正含义。”王焕安说。

### 联村党建何以破题乡村振兴？

4月27日，中共淄博市委召开“我为群众办实事·走千村进万户”大走访大排查大提升活动动员部署会议，动员淄博市上下筑牢初心使命，厚植为民情怀，扎实推动大走访大排查大提升活动高质量开展。

5月1日晚至3日上午，淄博市委书记江敦涛率先前往他所联系的淄博市沂源县燕崖镇朱家户联村片区，吃住在村里，带头开展“我为群众办实事·走千村进万

户”大走访大排查大提升活动。5月1日晚，江敦涛入住挂包联系的沂源县燕崖镇朱家户联村片区计宝峪村，当晚便与村“两委”成员和党员代表一起研究进一步加快发展的思路措施……5月2日下午，江敦涛先后前往燕崖镇朱家户联村片区桑家峪村、郑家场村调研走访，充分肯定了桑家峪村在建设美丽宜居乡村工作中取得的成绩。

“江山就是人民，人民就是江山。”回首走过的路，所见即所闻，在淄博市率先试点的首个联村党委——沂源县燕崖镇朱家户联村党委落地有声，所辖桑家峪村在建设美丽宜居乡村过程中收获的经验值得借鉴。

例如，通过推动组织“联建”，联出了战斗力，实现了班子的优选联培、干部的一体联育和党员的融合联管；通过推动人心“联合”，联出发展向心力，凝聚了人心，汇聚了力量，集聚了人才；通过推动产业“联兴”，联出发展创造力，不仅彰显了支部领办合作社的新优势，还培植了一大批绿色循环产业，将当地优秀的生态资源转化成了新兴产业的催化剂。

日前，在谈及美丽宜居乡村建设的“桑家峪模式”时，沂源县人民政府副县长、燕崖镇党委书记宋传伟依旧感慨万千。他说：“在燕崖镇推进乡村振兴工作的过程中，桑家峪村之所以要先动，正是因为与周边村庄相比，该村的底子相对较薄。镇党委、政府也是想通过项目的落地让其他村庄能够看到，桑家峪村能做到的事，他们应该做得更好。”

“不仅仅是桑家峪村，在联村党建的组织推动下，朱家户联村党委领导下的多个村庄都在充分尊重群众意愿、突出群众需求导向、坚持群众满意标准的基础上，摸索出了切合自身特点的乡村振兴发展的新路子。”

宋传伟介绍说，这其中有石井河村以“党支部+合作社”引领的3000亩“定制农业园区”建设项目，有流苏官庄村以“共享民宿”为主题打造的特色农家乐项目，还有计宝峪村以“后备厢工程”为主题打造的乡村旅游项目等等。

“通过对桑家峪村美丽宜居乡村建设项目及‘并联居住’模式的探索不难发现，该模式不仅能够破题偏远山村传统产业转型，提高山区百姓的生活质量，还能使政府对辖区村庄的服务和管理变得更加快捷、便利，更能使山区百姓对当地党委、政府的认识发生变化，而促成这种变化的根源正是百姓对我们的信任。”宋传伟说。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 见习记者 郭文轩 通讯员 董玉芳



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
视频内容